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LA MISSION MILIT AIRE FRAN(:AISE ET SES HE ROS 

Resume 

L'article analyse un aspect de la modernisation occidentale de la Roumanie 
moderne, realise principalement par l'embrassement du modele fran9ais, la 
collaboration militaire franco-roumaine, avec un cours ascendant interrompu en partie 
par des deteriorations ponctuelles, Ies bases sur lesquelles ii etait base, Ies interets des 
deux parties, le contexte international son but possible, la composition, mais aussi le 
role joue par Ies grands heros, mais aussi Ies moins connus. Les opinions suscitees 
chez Ies Roumains ne sont pas oubliees et l'attitude des Fran9ais et des Roumains a 
l 'egard des heros trouve des complementarites, mais aussi des attitudes particulieres, 
depassant ou oubliant Ies faits et Ies merites des temps troubles. 

Mots-cles: heros, modele, mission militaire, influence, collaboration, agenda. 
Cuvinte cheie: eroi, model, misiune militară, influenţă, colaborare, jurnal. 

Raportându-ne la o axă a timpului, putem observa că ne aflăm deja în 
dreptul bornei care marchează 100 de ani de la luptele din vara lui 1917, care 
înscriau cuvântul victorie în dreptul localităţilor Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz. 
Erau acele momente memorabile de glorie, înscrise în cartea neamului de către 
marele erou colectiv, dar şi de către individualităţi al căror nume a rămas 
întipărit în memoria colegilor de arme şi a posterităţii. 

Ştim că trecerea timpului adaugă, mai ales prin studiul istoric, valenţe noi 
acelor evenimente. Fără pretenţii exclusiviste, ne-am propus să evidenţiem un 
aspect care le caracterizează, şi anume, colaborarea româno-franceză şi rolul 
eroilor francezi pe frontul românesc. Nucleul articolului e format din cercetarea 
realizată împreună cu eleva Maria Diţoiu pentru participarea la faza naţională a 
Sesiunii de referate şi comunicări ştiinţifice a elevilor din învăţământul liceal 
din 2016, colaborare generatoare de multă muncă, dar şi de satisfacţia 

premiului care a valorizat-o. 

Analele Buzăului IX, Buzău, 2017, pp. 57 - 74. 
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Argumentând alegerea temei, regas1m justificarea în dorinţa de a 
descoperi de ce românii au îmbrăţişat modelul francez, care au fost valenţele 
ajutorului militar pe care ni l-au dat şi rolul jucat de eroii francezi, dar şi în 
intenţia de a valorifica fragmentele de jurnal ale generalului Berthelot, donate 
Muzeului Judeţean Buzău de către nepotul marelui comandant 1

• 

Pornind de la aceste repere, am urmărit, mai întâi, cum s-a încercat 
occidentalizarea României. Marele pariu al românilor a fost detaşarea de est, 
occidentalizarea unei societăţi şi a unei ţări care aparţinea Răsăritului. Elita 
românească şi-a propus şi a reuşit, până la un punct, să copieze modelul 
occidental în general, şi modelul francez, în particular. Pentru câteva generaţii, 
Franţa a fost marea iubire a românilor. Exceptând monarhia, aproape întreg 
cadrul politic, juridic, administrativ şi cultural a avut Parisul ca principală sursă 
de inspiraţie. Timp de aproape 100 de ani, drumul obligatoriu al intelectualului 
român mergea spre Paris. Franceza a fost, până la comunism, limba pe care 
orice român cu oarecare cultură trebuia să o cunoască. Românii cultivaţi citeau 
de preferinţă literatură franceză şi chiar autori nefrancezi în traduceri franceze. 
Nu puţini au ajuns să vadă lumea cu ochii francezului, judecându-i foarte 
„franţuzeşte" pe englezi şi pe germani2

. 

Începutul secolului al XX-iea surprinde o Românie majoritar francofonă 
şi francofilă, lucru recunoscut şi în Franţa: „Dacă există o ţară în care călătorul 
francez nu se simte dezrădăcinat, aceasta este România"3

. 

De la Franţa, românii au luat spiritul liberal, organizarea instituţională -
administraţie, presă, sistem de învăţământ, sistem juridic, arta, moda. Germania 
le-a imprimat monarhia, conservatorismul, infrastructura economică. Dacă 
influenţa germană a avut un impact moderat asupra populaţiei, influenţând 
anumite cercuri politice, industriale, financiare sau comerciale, influenţa 

franceză apărea într-un mod evident, atingând toate straturile populaţiei şi toată 
epoca modernă. Această paradigmă, a dublei influenţe, franceze şi germane, se 
regăseşte şi în plan militar4

• 

Franţa a mizat în România pe prestigiul ei cultural şi pe atracţia 

irezistibilă, aproape inexplicabilă, ca orice mare pasiune, pe care românii au 
simţit-o faţă de ea. Aşa se explică că raporturile comerciale cu îndepărtata 

1 În anul 2015, Francis Berthelot a donat Muzeului Judeţean Buzău 9 pagini manuscrise din 
jurnalul generalului H. M. Berthelot, nr. inv. 57.413 în colecţia de Istorie. 
Lucian Boia, România, Ţară de frontieră a Europei, Bucureşti, Editura Humanitas, 2002, 
p. 177-178. 
Charles Drouhet, Cultura franceză în România, Bucureşti, Editura Minerva, 1920, p. 25. 

-1 Petre Otu, L' injluence de la doctrine militairefram;aise sur!' evolution de!' armee roumaine 
(1878-1940), în Revue historique des armees, 2441 2006, publicat online pe 24 noiembrie 
2008, accesat la 05 iulie 2016, p. 2. 
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Franţă nu erau atât de consistente, iar imaginea oferită de această ţară era cea a 
instabilităţii şi poate, a unei doze de superficialitate. 

Pentru români, apropierea de Franţa ţinea de ideea unei mai largi 
solidarităţi latine, căci ei credeau în superioritatea geniului latin, şi nu numai al 
romanilor antici, dar şi al moştenitorilor lor moderni. 

Clişeul francez vedea în România o insulă de latinitate izolată în mijlocul 
unui ocean slav, ostil. Latină şi ortodoxă, România era asemănată cu Polonia, 
slavă şi catolică. Cazul românesc devenea mai complicat datorită influenţelor 
otomane, greceşti, sârbeşti şi ruseşti. Latinitatea era evidentă, dar şi apartenenţa 
la spaţiul oriental, justificat prin moştenirea comună bizantină. „Românul e mai 
oriental decât ar vrea"5

, iar cognomenul de „Franţa orientală" s-ar explica prin 
impregnarea, timp de două secole, cu limba şi cultura franceză6 . 

Intrând în sfera relaţiilor militare româno-franceze, promovate în plan 
diplomatic, dar şi prin contacte neoficiale, constatăm că ele s-au bazat pe 
interesele celor două părţi, interese cu precădere politice şi mai puţin 

economice. Interesele comune aveau motivaţii de ordin sentimental, normale 
între două popoare de origine latină, care aveau afinităţi culturale şi spirituale 
recunoscute. Aceste contacte s-au format şi dezvoltat în strânsă legătură cu 
acţiunile politice şi militare ale unei Europe disputate permanent de marile 
puteri ale vremii. Aceste relaţii cunosc în a doua jumătate a secolului al XIX
iea două etape distincte: 

a) în timpul domniei lui Cuza, când ating o înflorire atât la Bucureşti, cât 
şi la Paris; 

b) răcirea relaţiilor o dată cu venirea prinţului Carol. 
Deschiderea spre Franţa din timpul lui Cuza va găsi un sprijin puternic în 

politica lui Napoleon al III-iea, care susţinea principiul naţionalităţilor şi care a 
contribuit la soluţionarea, pe cale diplomatică, a problemei româneşti. „Nu 
trebuie să lăsăm Franţa să se îndepărteze de noi, căci este singura putere pe 
care noi putem conta cu adevărat"7 . Într-adevăr, Parisul a fost principalul 
susţinător al acţiunii diplomatice îndrăzneţe a lui Cuza, în afirmarea deplinei 
autonomii şi în pregătirea condiţiilor pentru deplina unitate naţională şi 

înlăturarea suzeranităţii otomane. Acest sprijin face firească solicitarea 
concursului guvernului francez pentru reforma instituţiilor tânărului stat român, 
reformă incluzând şi armata, prin reorganizarea şi instruirea trupelor şi prin 
dotarea cu armament şi material tehnic de luptă. Orientarea politicii româneşti 

Travail de fin d 'annee du generale Petin, Bucharest, 15 janvier 1921, în Jean Noel 
Grandhomme, Michel Roucard, Thierry Sarmant, La Roumanie dans la Grande Guerre et 
I 'ejfondrement de 1 ·armee russe, Paris, L' Harmattan, 2000, p.11. 

6 Ibidem. 
7 Costahe Negri, în Patru conferinfe ţinute la Funda/ia Carol /, Bucureşti, Editura Cartea 

Românească, 1932, p. 39. 
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spre Franţa se justifică şi prin faptul că aceasta era una dintre marile puteri 
militare ale Europei, armata ei demonstrându-şi valoarea, iar industria de 
război ocupând unul din primele locuri. 

Declinul relaţiilor militare cu Franţa apare o dată cu noua orientare 
politică a prinţului Carol de Hohenzollern-Sigmaringen, spre Prusia, dar şi prin 
faptul că politica Franţei şi-a schimbat orientarea la nivel european. Dacă până 
atunci Franţa apărea ca o apărătoare a principiului naţionalităţilor, acum ea va 
părăsi această preocupare începând cu 1863, susţinând, ca şi Marea Britanie, 
menţinerea Imperiului Otoman, ceea ce venea în contradicţie cu interesele 
statului român. Războiul franco-prusac din 1870-1871 accentuează deteriorarea 
relaţiilor oficiale româno-franceze. În plus, Franţa, preocupată de problemele 
sale interne, şi-a diminuat acţiunile externe şi şi-a pierdut, treptat, poziţia 

dominantă în Europa. 
Diplomaţia franceză avea să califice în 1876 pretenţiile românilor la 

independenţă ca fiind „intempestive şi periculoase"8
• 

Această atitudine trecătoare nu trebuie să împiedice recunoaşterea 

aportului cu totul special al Franţei la crearea şi reorganizarea noilor instituţii 
româneşti, cu rezultate benefice mai ales în ceea ce priveşte politica de 
cooperare în domeniul militar. În cadrul acestei colaborări, un rol principal este 
atribuit Misiunii militare franceze în România, care a acţionat între 1860 şi 

1869. În mai 1860, Al. I. Cuza a promulgat legea privind instruirea armatei 
Principatelor Unite, care preconiza cererea adresată guvernului francez ca 
ofiţeri şi subofiţeri să instruiască şi să comande detaşamente model în scopul 
formării instructorilor pentru toate armele, ca şi pentru formarea cadrelor 
menite să organizeze Statul Major, administraţia şi compatibilitatea armatei. 
Cererea Guvernului român este aprobată de Napoleon al III-lea9

• 

Primii militari francezi vor sosi la Bucureşti în octombrie 1860. La 
început, au fost trimişi doar instructori pentru serviciul de administraţie. În anul 
următor, a venit un lot mult mai reprezentativ de ofiţeri ajungându-se, în 1864, 
la ofiţeri de artilerie şi geniu. Misiunea militară franceză a accelerat procesul 
de unificare a armatei şi a determinat perfecţionarea instrucţiei, a introdus în 
armata română reglementări tactice şi administrative, aplicate în armata 
franceză. Acestea erau adaptate la realităţile specifice armatei române 10

• 

Rezultatele au determinat modernizarea şi consolidarea armatei române, 
reorganizarea învăţământului militar, prin unificarea celor două şcoli militare 

8 Nicolae Iorga, Correspondance diplomatique roumaine sous le roi Charles fer, 1866-1880, 
Paris, 1923, p. 214. 

9 Maria Georgescu, Relations militaires roumain-ji-am;aises 1859-1877, în Andre Corvisier, 
Dumitru Preda, Guerre et societe en Europe. Perspectives des nouvelles recherches, 
Bucharest, Editions Europa Nova, 2004, p. 113. 

10 Jbidem,p.114-115. 
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de la Iaşi şi Bucureşti şi prin elaborarea regulamentului de funcţionare a noii 
instituţii; s-au elaborat reglementări privind administraţia militară şi s-au creat 
serviciile administrative necesare bunei funcţionări a armatei 11

• 

Dacă o bună parte a cadrelor de comandă au fost sensibile la sfaturile şi 
organizarea militarilor francezi, au apărut şi sentimente de refuz, provocate de 
mândria sau invidia unor ofiţeri români ale căror obişnuinţe erau de neconceput 
pentru partea franceză 12 • Divergenţele sunt accentuate după abdicarea lui Cuza 
şi venirea lui Carol la conducere, care dorea înlocuirea Misiunii militare 
franceze cu una germană. 

Participarea ofiţerilor români la diferite studii militare sau cursuri de 
aplicaţie, manevre şi campanii de instruire au îmbogăţit pregătirea de 
specialitate în cadrul unor şcoli renumite de la Saint-Cyr, Paris, Metz 13

• Aici se 
va forma elita armatei române, care a pregătit şi comandat cu succes Războiul 
de Independenţă din 1877-1878. 

Cei 30 de ani dintre Războiul de Independenţă şi Primul Război Mondial 
au fost marcaţi de preponderenţa modelului prusac. Adoptarea lui în 
detrimentul celui francez a avut raţiuni practice şi nu politice, fiind constituit 
dintr-un nucleu de forţe permanente şi din elemente teritoriale, care 
corespundeau mai bine realităţilor româneşti ale epocii. 

Deşi România ieşise în mare parte din sfera de interes a diplomaţiei 
franceze, simpatia opiniei publice româneşti faţă de Franţa reprezenta o 
realitate surprinsă şi de diplomaţii francezi acreditaţi în România. Ataşatul 
militar, Ambroise Despres, sublinia în 1912 că România „a rămas profund 
franceză în ceea ce priveşte gustul şi cultura, iar eforturile de a o face germană 
par a fi eşuat în faţa mentalităţii latine" 14

. 

În preajma Primului Război Mondial armata română suferea de o lipsă de 
unitate doctrinară pentru că ofiţerii superiori fuseseră formaţi la Şcoala 

franceză, iar cei de rang inferior adoptaseră metode şi concepţii germane şi 

austro-ungare. 
Pe aceste baze se aşează colaborarea militară româno-franceză din timpul 

Primului Război Mondial, care se va transforma într-o alianţă memorabilă între 
1916 şi 1918 şi care se va dovedi benefică celor două naţiuni şi ţări, ca şi 

pentru noul echilibru european. 
Analiza contextului internaţional ne arată că raporturile României cu 

partenerii din Tripla Alianţă, şi mai ales cu Austro-Ungaria, se răcesc datorită 

11 Ibidem, p.117. 
12 lbidem,p.123. 
13 Maria Georgescu, op. cit., p. 126. 
14 Vasile Vesa, România şi Franţa la începutul secolului al XX-iea 1900-1916. Pagini de 

istorie diplomatică, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1975, p. I O. 
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politicii de deznaţionalizare practicate de guvernele de la Viena şi Budapesta, 
împotriva populaţiei româneşti majoritare în Transilvania, Banat şi Bucovina. 
În acelaşi timp, România va începe să reconsidere Franţa ca pe un aliat. 

La 3 august 1914, România se proclamă neutră faţă de Primul Război 
Mondial, ceea ce confirma dorinţa sa de îndepărtare de Tripla Alianţă. Dispusă 
să satisfacă dorinţele naţionale ale românilor, Franţa va încerca în timpul celor 
doi ani de neutralitate să îmbine cooperarea militară cu cea politică. Pentru că 
îşi propusese ca obiectiv constituirea statului naţional, prin alipirea provinciilor 
istorice româneşti la patria-mamă, în special a Transilvaniei, la 4/17 august 
1916 România va încheia Tratatul politic şi Convenţia militară cu Antanta, 
obligându-se să declare război Austro-Ungariei nu mai târziu de 28 august. 
Antanta dorea totuşi să păstreze combativitatea României, ca un ghimpe în 
coasta Puterilor Centrale, deşi se ştia că intrase în război cu resurse materiale 
de război foarte limitate şi avea de luptat pe un front imens de 1200 km, mai 
mare decât frontul susţinut de ruşi de la Marea Baltică la Carpaţi. 

Începutul activităţii Misiunii militare franceze coincide cu agravarea 
situaţiei militare pe frontul românesc. Trupele Puterilor Centrale reuşiseră să 
spargă bariera Carpaţilor Meridionali, mai întâi la Jiu şi apoi pe Valea Oltului. 
Simultan, trupele germano-bulgare conduse de generalul Mackensen intră în 
Zimnicea şi înaintează spre est, având ca scop principal capitala. În faţa acestei 
situaţii, generalul Berthelot se va pronunţa pentru o bătălie de amploare în 
Câmpia Română pentru a apăra Bucureştiul. Într-un memoriu prezentat regelui 
Ferdinand pe 9 noiembrie 1916, generalul spunea că e de preferat să angajezi o 
operaţiune de anvergură decât să abandonezi deliberat „bogata Muntenie", 
situaţie care ar fi riscat demoralizarea armatei şi a populaţiei 15 • Bătălia de la 
Neajlov-Argeş derulată la sfârşit de noiembrie şi început de decembrie 1916 a 
fost considerată o replică a bătăliei de la Mama din septembrie 1914, la care 
participase şi generalul Berthelot. În ciuda unei manevre ingenioase, condiţiile 
strategice defavorabile, refuzul intervenţiei ruse şi unele erori de comandă 
românească au dus la eşec. Armata română s-a retras şi frontul s-a stabilizat la 
finalul anului I 9 I 6 pe linia Carpaţilor Orientali-Siretul inferior-Dunăre. 

După finalizarea procesului de reorganizare a armatei, generalul 
Berthelot va solicita generalului Prezan, şeful Marelui Cartier General român, 
lărgirea competenţelor ofiţerilor francezi. Guvernul român va accepta, lucru 
care va facilita participarea francezilor la elaborarea planului de luptă a 
comandamentului româno-rus pentru vara lui 1917. În cursul verii, întreaga 
Misiune franceză va fi preocupată de operaţiunile de la Mărăşti, Mărăşeşti şi 

Oituz. Generalul Berthelot va încerca evitarea pierderilor inutile, opunându-se 

15 Generalul G. A. Dabija, Armata Română în Războiul Mondial 1916-1918, voi. 3, Bucureşti, 
Editura I. G. Hertz, pp. 426-427. 
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„trimiterii soldaţilor curajoşi la moarte fără niciun beneficiu pentru evoluţia 
operaţiunilor" 16 • Ofensiva armatelor române în sud-estul Transilvaniei, 
declanşată la puţin timp după puternica ofensivă germană de la Verdun şi 

Somme, va detennina descongestionarea frontului de vest, prin retragerea unei 
părţi a trupelor gennane, sub comanda mareşalului Falkenhayn şi realocarea lor 
pe frontul românesc. Astfel, annata română a oferit un ajutor important, chiar 
dacă indirect, annatei franceze, care, prin scăderea presiunii de pe propriul 
front, a reuşit să oprească înaintarea germană spre vest, în interiorul spaţiului 
francez. 

Misiunea militară îşi începe activitatea în conformitate cu înţelegerea 
româno-franceză, odată cu sosirea la Iaşi, la 3/15 octombrie 1916, a generalului 
Berthelot, acesta fiind ales datorită experienţei sale şi a caracterului său calm. 
Generalul Berthelot a fost secondat de generalul Petin, şeful Statului Major al 
Misiunii, de generalul Vouillemain, inspectorul artileriei şi ajutorul său, 

colonelul Laffont. Rolul său a fost atât militar, cât şi diplomatic. Generalul 
fusese prim-adjunct al generalului Joseph Joffre în 1914, comandant al 
„Sectorului fortificat SAISSONS" între 1914-1915, al Diviziei 33 Infanterie în 
1915, al corpurilor 3 şi 33 armată între 1915-1916. În fruntea misiunii militare 
din România avea să îndeplinească rolul de consilier tehnic pe lângă 

comandamentul român în problemele colaborării celor două armate, principal 
intermediar între comandamentul aliat de la Salonic şi armata română, precum 
şi legătură permanentă cu Misiunea militară franceză din Rusia 17

• După 
semnarea tratatului preliminar de pace de la Buftea cu Puterile Centrale, 
personalul Misiunii militare franceze a fost nevoit să părăsească România, la 
1 O martie 1918, ajungând în Franţa în luna mai 1918, după o călătorie de două 
luni prin Rusia. Prezenţa Misiunii militare franceze pe teritoriul românesc 
ilustrează integrarea României în Antantă. 

Activitatea sa este concentrată în jurul organizării marilor unităţi 

româneşti, a reorganizării din iama lui 1917 şi a raporturilor cu comandamentul 
ruso-român. Sub îndrumarea generalului francez, au fost reconstituite marile 
unităţi ale armatei române, au fost organizate centrele de instrucţie şi şcolile 

militare, divizii întregi fiind rapid readuse la ordinea de luptă. În timpul lunilor 
de iarnă şi de primăvară, un inventar enorm de arme a ajuns în România prin 
intermediul liniilor de cale ferată din Rusia. Deşi numărul efectivelor nu era 
foarte mare, acestea au fost grupate în Armata a 2-a, sub comanda generalului 
Alexandru Averescu şi în Armata 1, sub comanda iniţială a generalului 

16 Arhivele Militare Române (în continuare A.M.R.), fondul Microfilme, rola P. II 12500, 
cadrele 653-658, în Andre Corvisier, Dumitru Preda, op cit., p. 165. 

17 Coord. general-colonel Vasile Milea, acad. Ştefan Pascu, general-locotenent dr. Ilie 
Ceauşescu, România în anii primului război mondial, voi. I, Editura Militară, 1987, p. 468. 
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Constantin Cristescu, iar din iulie 1917 a generalului Eremia Grigorescu, care 
urma să cuprindă 9 divizii. 

Pe parcursul celor 700 de zile în care a activat în România, această 
Misiune a cuprins 277 de ofiţeri infanterişti, artilerişti şi de Stat Major, 27 de 
piloţi şi observatori, 88 de medici, 4 ofiţeri de marină şi 12 de intendenţă. 
Numărul acestora va creşte, atingând cifra de 430, iar Misiunea în ansamblu 
avea un efectiv de 1580 de membri 18

• Toţi membrii Misiunii franceze erau 
voluntari, aveau experienţă de front de 2 ani şi, mai ales, cunoşteau tactica de 
luptă a germanilor, care se dovediseră a fi cei mai ofensivi din trupele Puterilor 
Centrale de pe frontul de la porţile Moldovei. Prestaţia lor poate fi structurată 
pe două planuri: 

a) participarea la elaborarea planurilor operative şi aplicarea lor în 
conformitate cu atribuţiile specifice domeniului; 

b) participarea directă, cu arma în mână la marile bătălii. 
Sprijinul francez a adus atât material, cât şi personal aeronautic: 

împreună cu personalul misiunii, în lunile ce au urmat, au fost aduse din Franţa 
100 de avioane, piese de schimb, armament, material fotografic şi de 
radiotelegrafie 19

. Ei au favorizat înfiinţarea a 12 escadrile de observaţie, 
vânătoare şi bombardament. Aviatorii din escadrila Nieuport 3, cu personal 
mixt, româno-francez au obţinut 9 victorii aeriene, patru dintre ei fiind distinşi 
cu Ordinul „Mihai Viteazul" şi înscrişi pe plăcile monumentului „Eroilor 
Aerului" din Bucureşti. 

Totodată, francezii au pus bazele Misiunii Serviciului Sanitar, sprijinind 
acordarea ajutorului medical cu 88 de doctori. Situaţia s-a înrăutăţit şi datorită 
bolilor contagioase care se răspândeau cu repeziciune, în special a epidemiilor 
de variolă, febră recurentă şi tifos exantematic. Ele au secerat zeci de mii de 
vieţi omeneşti în rândurile militarilor şi civililor. Mortalitatea a crescut pentru 
că nu existau medicamente suficiente, iar condiţiile igienico-sanitare erau 
foarte precare. Alături de medicii, surorile medicale şi infirmierele române, au 
acţionat cu abnegaţie şi devotament colegii lor din Misiunea medicală franceză. 
Între ei s-au statornicit relaţii de strânsă camaraderie şi prietenie. Mulţi medici 
francezi au căzut la datorie. Celebrul medic si om de stiintă Clunet a murit 
răpus de tifos în data de vineri, 24 martie/6 apri,lie 191720

: ' 

18 Constantin Stan, Generalul H. M Berthelot şi românii, Bucureşti, Editura Paideea, 2008, 
p. 26. 

19 Simone Courbier Pesquies, Ajutorul acordat României de către Franţa cu personal şi 
material aeronautic. 1916-1917, în File din istoria militară a poporului român. Studii, voi. 
12, Editura Militară, 1984, p. 175, 177. 

20 D. Preda, Serviciu/ Sanitar al armatei române şi re/aţi.i/e sale cu Misiunea medicală 
franceză (1916-1918), în Revista sanitară medicală, Bucureşti, anul 92, nr. 3/1989, p. 257, 
264. 
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De ce a fost necesară venirea Misiunii militare franceze în România? 
Analizând interesele francezilor, constatăm că Berthelot a primit 

mandatul de a menţine Rusia cât mai mult timp posibil în război şi de a 
întreţine astfel, cel de-al doilea front. El s-a implicat în rezolvarea unor sarcini 
de conlucrare cu reprezentanţii statelor aliate. În ianuarie 1917, el va face 
demersuri la Petrograd pentru a susţine în mod indirect cauza românească, 
alături de cea a Franţei. Schimburile de vederi dintre generalul Berthelot şi 

generalul rus V. I. Gurko, şeful Marelui Cartier General rus, au fost aprinse şi 
au evidenţiat divergenţe profunde. Sunteţi mai român decât românii", i-a spus 
Gurko lui Berthelot, deşi, în realitate, „prin acţiunea sa, generalul susţinea cu 
energie interesele franceze pe frontul de Răsărit"21 . El a ştiut să privească 
dincolo de perioada războiului. El nu i-a văzut pe români doar ca pe o came de 
tun, ci ca viitori aliaţi ai Franţei în Europa Centrală, în scopul limitării 

acţiunilor Ungariei iredentiste şi ale Rusiei bolşevice22 . 
Misiunea Berthelot a fost considerată un mod direct prin care Franţa 

putea influenţa direct destinele geopolitice ale Europei de Est. Alianţa cu 
România şi Misiunea Berthelot se înscriu în şirul de alianţe şi de strategii 
periferice menite să împiedice inamicul german. Aceasta reprezintă o constantă 
a politicii franceze, care din secolul al XVI-iea, a înnodat prietenii îndepărtate 
cu otomanii, polonezii, ungurii, scandinavii şi ruşii. După Primul Război 

Mondial, Mica Antantă s-a vrut o soluţie de schimb la dispariţia Imperiului 
Rus. O dată cu formarea blocului sovietic, Franţa a continuat să păstreze 
vechiul tropism: dintre toate ţările occidentale, ea a fost cea mai puţin ostilă 
URSS-ului. Vizita controversată a generalului de Gaulle în 1968 se înscrie în 
această tradiţie. La fel şi atitudinea ezitantă a lui Fran9ois Mitterand în 
momentul reunificării germane, a destrămării Iugoslaviei şi a puciului 
împotriva lui Mihail Gorbaciov. 

De-a lungul istoriei sale, Franţei i-au ieşit mai puţin „proiectele de forţă" 
europene decât cele întreprinse dincolo de mări. Prin educaţie, prin obişnuinţe 
şi prin experienţă, şefii civili şi militari francezi aveau mereu privirea aţintită 
pe frontiera de est. Aceasta, credeau ei, putea aduce reversul decisiv sau 
victoria finală. În cercurile conducătoare franceze, o politică activă în Europa 
Centrală şi Răsăriteană era mereu utilă pentru a crea o diversiune împotriva 
duşmanului care l-ar fi secătuit de energie înaintea unei confruntări directe. 
Francezii uită însă repede, după Primul Război Mondial, decizia de a veni pe 
frontul oriental. Ei au uitat şi faptul că frontul românesc a fixat diviziile 
germane, care au părăsit vestul într-un moment crucial. 

21 Gen. Phillippe Petain, La drame roumaine, 1916-1918, Paris, 1932. 
22 Andre Corvisier, Dumitru Preda, op.cit., p. 2. 
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Înainte de a paria pe România în 1916, Franţa credea că-şi va pierde 
miza. În 1917, micul aliat va arăta că are mai multe resurse decât s-ar fi putut 
crede. Deşi apreciaseră rezistenţa fără fisuri a Micii Românii pe durata a mai 
mult de un an, francezii considerau că, dacă Misiunea franceză n-ar fi acţionat 
aici, iar frontul românesc şi-ar fi urmat propriul curs, evoluând diferit, atunci 
condiţiile impuse la Versailles aliatului său estic ar fi fost mai puţin 

avantajoase. 
Pentru români, Misiunea franceză a fost descrisă ca un ajutor generos, 

dar şi ca o măsură târzie destinată sprijinirii frontului francez. Alianţa franceză 
răspundea necesităţii ieşirii din încercuirea vecinilor atât de puternici. 

Meritele francezilor trebuie căutate în răspândirea unui model de luptă 
transmis tuturor comandamentelor româneşti - Marele Cartier, corpuri de 
armată, divizii şi regimente, devenind „creierul şi sufletul şcolilor şi centrelor 
de instruire pentru toate armele"23

. Totodată, „ei s-au afirmat ca cei mai 
preţioşi consilieri şi specialişti în toate chestiunile de organizare, dotare şi 

instrucţie, în conducerea şi desfăşurarea luptei modeme. În ce priveşte artileria, 
ne-au dat din instrucţiunile lor şi ne-au arătat cum se desfăşoară lupta în 
războiul de poziţie şi de mişcare pe frontul occidental, care erau tragerile de 
artilerie ce trebuiau executate atât în ofensivă, cât şi în defensivă şi cum trebuia 
să acţioneze artileria. De asemenea, ne-au făcut şi ne-au dat un plan director 
foarte necesar artileriştilor şi pe care noi nu-l aveam; până atunci noi foloseam 
numai hărţi 1/100.000. Pe acest plan director au fost trecute toate obiectivele pe 
care aviaţia Ie-a fotografiat. Astfel, au fost trecute cu roşu toate obiectivele ce 
se vedeau în tranşeele inamice şi astfel dispuneam de un document foarte bun 
pentru tragerile artileriei"24

• 

Misiunea Berthelot i-a făcut pe români să resimtă cu duritate dependenţa 
faţă de marele aliat occidental şi să simtă şi mai tare inferioritatea unei tinere 
naţiuni în raport cu Europa civilizată. Francezii au înţeles şi ei acest lucru; 
dovadă că generalul Petin îi scria în iulie 1922 colonelului Antonescu, ataşat 
militar la Paris: „deşi ar fi putut aprecia la justa valoare ajutorul adus de Franţa 
şi de Misiunea Berthelot, recunoştinţa generalului Prezan n-a venit. Orgoliul 
său a avut de suferit. Ar fi vrut să nu aibă nevoie de nimeni"25

. Şeful Partidului 
Conservator, Alexandru Marghiloman, oponent de seamă al Antantei, menţiona 
în memoriile sale, la 27 august 1917, că „organizarea franceză a dat rezultate 

23 Constantin Popescu, op.cit., p. 118. 
2 ~ Constantin Popescu, Memorii, Societatea Scriitorilor Militari, 2004, p. 118. 
25 Jean Noel Grandhomme, Michel Roucard, Thierry Sarmant, La Roumanie dans la Grande 

Guerre el/ '~ffondrement de/ 'armee russe, Paris, L'Harmattan, 2000, p. I O. 
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minunate. Regele şi Principele Carol sunt pretutindeni pe front. Berthelot se 
ocupa mai cu seamă a dirija instrucţia artileriei grele"26

• 

Prezenţa ofiţerilor şi subofiţerilor francezi în cadrul marilor unităţi 

române a avut în primul rând o valoare morală, fiind aducătoare de optimism şi 
încredere în propriile forţe. Relevând acest lucru, ziarul proantantist „Epoca", 
condus de Nicolae Filipescu, aprecia într-un editorial că sprijinul oferit armatei 
române de Misiunea militară franceză „este de natură să întărească speranţele 
tuturor"27

• La rândul său, oficiosul liberal „ Viitorul" scria cu nedisimulată 
bucurie că „Misiunea militară pe care Franţa a trimis-o în România a intrat în 
plinul lucrărilor sale. Reprezentată strălucit prin personalitatea generalului 
Berthelot şi a ofiţerilor superiori care o înconjoară, ea este în mijlocul nostru 
imaginea vie a Franţei, a cărei apropiere de România este pecetluită pentru 
totdeauna, prin marea alianţă de azi. Ea aduce experienţă, muncă şi hotărârea 
franceză, care, adăugată la experienţa, munca şi hotărârea românească vor 
pregăti victoria comună"28 . Articolele publicate în presă, dar şi simpla prezenţă 
a ofiţerilor francezi atât pe străzile capitalei, cât şi în locuri publice, au dus Ia 
ridicarea moralului populaţiei. În Bucureşti apăruse acum „un nou val de 

. . „29 
opt1m1sm . 

Generalul Eremia Grigorescu a expediat o scrisoare de mulţumire pentru 
contribuţia ofiţerilor francezi din armata sa, care au luptat cot Ia cot împreună 
cu cei români: „Am găsit Ia dânşii un neţărmurit devotament, o grijă unică să 
asigure succesul şi dispreţul complet al primejdiei"30

. 

Ministrul francez de război, Paul Painleve a recunoscut meritele 
generalului şi ale întregii misiuni, afirmând într-un ordin de zi că „a dat tuturor 
colaboratorilor săi o impulsionare viguroasă şi strălucită... a reuşit în mod 
strălucit să-şi îndeplinească rolul dedicat, care i-a fost încredinţat... şi a dat pe 
câmpul de bătaie probe ale unui devotament si spirit de sacrificiu căruia 

comandamentul român i-a adus din plin omagiu"31 . 
Munca Misiunii militare franceze a influenţat raporturile franco-ruse şi 

pe cele româno-ruse. Sosirea ofiţerilor francezi în România îi va determina pe 
ruşi să îl trimită la Bucureşti pe generalul M. A. Beleav, fostul şef de Stat 

26 Al. Marghiloman, Memorii, volumul II, Editura Expres, Bucureşti, 1992, p. 232. 
27 „Epoca", XIII, nr. 282, din 11/24 octombrie 1916, în Constantin Stan, op.cit., p. 96. 
2 ~ „Viitorul", IX, m. 3117 din 11124 octombrie 1916, în Constantin Stan, op.cil., p. 97. 
29 Şerban Rădulescu Zoner, Beatrice Marinescu, Bucureştii în anii Primului Război Mondial, 

Bucureşti, 1993, p. 90-91. 
30 A.N.l.C., fond Ministerul Propagandei Naţionale, dosar 216, f. 120, în Andre Corvisier, 

Dumitru Preda, op. cil., 2004, p. 168. 
31 Jan Nouzille, le general Berthelot et la Mission Militaire fran9aise en Roumanie 1916-

1918, în voi. la presence fram;aise pendanl la grande guerre, editori George Cipăianu, 
Vasile Vesa, Cluj Napoca, 1997, p. 72. 
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Major imperial, cu scopul de a diminua influenţa franceză. Totodată, guvernul 
de la Petrograd va încerca să obţină la Paris rechemarea generalului. 
Instabilitatea politică din Rusia şi declanşarea marilor operaţiuni din vara lui 
1917 de pe frontul românesc au dus la anularea acestei decizii. 

Activitatea Misiunii militare franceze pe lângă armata rusă se va 
desfăşura în funcţie de nevoile armatei române în 3 direcţii: intervenţiile pe 
lângă comandamentul rus pentru consolidarea cooperării pe câmpul de luptă; 
tranzitul materialului militar provenit din Anglia şi Franţa spre România, prin 
Rusia; stabilirea unei zone de reorganizare a armatei române la începutul lui 
1917. 

În ceea ce-i priveşte pe ruşi, în toamna lui 1916, Marele Cartier General 
rus considera că frontul românesc avea numeroase dezavantaje şi că singura 
linie care poate fi apărată era cea a Siretului inferior, numită generic „la Porte 
de Focşani". Aşa se explică inactivitatea trupelor ruse în campania din 1916 
care îi va îngrijora şi nemulţumi pe francezi, care au solicitat în mai multe 
rânduri intervenţia. Pe 30 noiembrie generalul Belaieff subliniază evidenţa 
lipsei de implicare şi a voinţei de luptă a ruşilor. Bătălia de la Bucureşti 
ilustrează refuzul intervenţiei comandamentului rus, deşi ar fi avut posibilitatea 
să-şi folosească marile unităţi în luptă32 . Situaţia se va repeta şi în vara lui 
1917, atunci când trupele ruse vor refuza participarea din cauza situaţiei de 
dezagregare a puterii imperiale33

. Pentru a obţine sprijinul rusesc, generalul 
Berthelot s-a dus personal în Rusia, abordând problema echipamentului necesar 
armatei române la cel mai înalt nivel. Mai mult, ofiţerii francezi au fost şi ei 
trimişi în Rusia pentru a încerca să localizeze trenurile cu material militar 
imobilizate şi să le îndrepte spre România. 

După sfârşitul campaniei din 1916 şi retragerea armatei, guvernului, 
parlamentului şi regelui la Iaşi, autorităţile ruse fac presiuni în vederea 
reorganizării trupelor militare româneşti în Rusia. Guvernul român se va opune 
cu vehemenţă acestei propuneri şi, datorită generalului Berthelot care se 
îndepărtase de poziţia guvernului francez, favorabilă reorganizării propuse de 
Rusia, această situaţie a putut fi rezolvată în conformitate cu interesele 
României: „Regele, guvernul, armata trebuie să rămână pe teritoriul românesc, 
fără a merge în Rusia. Asta i-ar transforma în prizonieri ai politicii ruse, care 
nu-mi inspiră nicio încredere"34

• 

32 Generalul G. A. Dabija, Amintiri din cariera militară (1893-1920). Oameni, tipuri, 
obiceiuri, năravuri şi sisteme de altădată, în Tradiţie, istorie, armată, Editura Muzeului 
Militar „Regele Ferdinand I", Bucureşti, 2015, p. 447. 

33 A.M.R, fondul Microfilme, rola P.12517, cadrul 350, în Andre Corvisier, Dumitru Preda, 
op.cit., p. 163. 

34 General Henri Berthelot and Romania, Memoires el Correspondances, 1916-1919, East 
European Monographs, Boulder, New York, 1987, p. 39. 
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Părerile despre Misiunea militară franceză erau diverse, atât în rândul 
francezilor, cât mai ales, al românilor. În viziunea generalului Berthelot, 
„soldatul este bun, foarte puternic, foarte rezistent, mărşăluitor, nu se plânge 
niciodată. Românului nu îi este frică de gloanţe. Atacă plin de vitejie în pofida 
mitralierelor şi salvei de focuri a inamicului, cât despre ofiţeri, cu câteva 
excepţii, au dat dovadă de curaj şi devotament". Aceste remarci la adresa 
soldaţilor români sunt însoţite de evidenţierea faptelor de vitejie ale francezilor 
şi sunt incluse într-un raport adresat superiorilor săi şi expediat în Franţa la 19 
august 1917. Generalul Berthelot va solicita drepturi egale pentru ofiţerii 

francezi în misiune cu camarazii lor români, lucru surprins şi în fragmentele de 
jurnal, la pagina 21 35

. Generalul Prezan dă un răspuns favorabil acestei 
solicitări, afirmând că „a primit cu multă bucurie concursul camarazilor 
francezi"36

. Din perspectiva şefului Misiunii franceze, acest lucru aducea 
îndeplinirea unui atribut fixat de superiorii săi în momentul sosirii în România. 

Anumiţi ofiţeri români au considerat faptul ca pe o ingerinţă în 
exercitarea comenzii militare: „Misiunea franceză are în mai toate ocaziile, 
aerul unei tutele absolute şi pare că nu înţelege dorinţele comandamentului 
român în materie de organizare şi dotare, impunându-şi planul într-o formă 
care, în aparenţă, să nu ne deranjeze"37

. Rănit în orgoliul propriu, Antonescu îi 
amintea, la 29 octombrie 1942 lui Constantin Brătianu: „umilinţele suportate 
din partea unui mare aliat care, având ca pretext absenţa pregătirii militare şi 

slăbiciunea dotărilor, ne-a trimis o misiune militar.:! pentru a ne învăţa să 

purtăm războiul, lucru pe care l-am învăţat, dar care ne-a umilit constant prin 
lipsa de tact şi prin orgoliu ... trebuie să vă amintesc că atunci când am sosit cu 
mareşalul Prezan la Marele Cartier General în decembrie 1916, am găsit 

instalate în toate unităţile tehnicieni francezi care, deşi inferiori în grad faţă de 
comandanţii români responsabili, erau investiţi cu puteri discreţionare de 
comandă, cu consimţământul fratelui dumneavoastră şi la ordinul generalului 
Iliescu. Aceasta a fost cea mai mare umilinţă ce a putut fi impusă unei armate, 
chiar şi uneia învinse38

. 

Atitudinea lui Antonescu contrastează cu cea a altor ofiţeri români, 
precum colonelul Radu Rosetti sau generalul Prezan, care erau conştienţi că aşa 
îşi serveau mai bine ţara. Naţionalismul lor nu constituia un obstacol pentru 
acţiunea generalului Berthelot. Opiniile comandanţilor români sunt împărţite şi 
aceasta datorită relaţiilor mai prietenoase sau mai reci avute cu generalul 

35 Vezi documentul nr. inv. 57.413 în patrimoniul Muzeului Judeţean Buzău, colecţia Istorie. 
36 A.N.l.C., fondul Microfilme, rola P.Il.5193, cadrul 696, în Andre Corvisier, Dumitru Preda, 

op.cit., p. 167. 
37 Ibidem, p. 168. 
38 Catherine Durandin, Histoire des Roumains, Paris, Editura Fayard, 1995, pp. 334-335. 
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Berthelot. Alexandru Averescu, comandantul Armatei a 2-a, nota, cumva, 
diminuant: „Deoarece misiunea franceză a sosit la Armata 2 în cursul lunii 
februarie 1917, opera de organizare a diviziilor era pe cale de terminare, iar 
instrucţia trupelor se urma cu asiduitate, încât contribuţia ofiţerilor francezi a 
fost redusă"39 . Generalul colonel Constantin Popescu aminteşte elogios 
meritele francezilor: „Ei au fost repartizaţi drept consilieri şi instructori la toate 
comandamentele şi regimentele, devenind creierul ŞI sufletul şcolilor ŞI 

centrelor de instruire pentru toate armele"40
. 

Eroii francezi 
Militarii francezi au luptat alături de soldaţii şi ofiţerii români, pierderile 

din rândurile acestora cimentând cooperarea celor două armate: „Victoria pe 
care am obţinut-o împreună vine să consacre viitorul raporturilor care ne unesc 
de Franţa prin atât de multe şi dragi amintiri, dar şi prin suferinţele care 
reprezintă dovezi ale acestei victorii şi care vor crea între noi şi poporul francez 
o solidaritate fraternă pe care generaţiile viitoare o vor lăsa moştenire"41 . 

Locotenentul Henry Vernay i-a consiliat pe infanteriştii buzoieni din 
Regimentul 8 în iarna şi primăvara anului 1917. Maiorul Alexandru Culici 
povesteşte momentele tensionate ale unei confruntări militare şi colaborarea sa 
cu Henry Vernay în cadrul postului de comandă: „eram la postul de comandă 
cu ofiţerul adjutant şi căpitanul Henry Vernay şi cu harta în mână urmăream 
bombardamentul... în tot timpul bombardamentului Vernay făcuse tot ce putuse 
pentru a mă ajuta şi a încuraja oamenii". Deşi maiorul român îi cere să se 
salveze, căpitanul francez „însoţit numai de ordonanţa mea şi a lui, sare în apă 
(un braţ secundar al Siretului n.a.) până la brâu şi trece iute într-un ostrov, cu 
intenţia ca de acolo să treacă braţul principal al râului"42

• Maiorul l-a urmat cu 
vreo 20-30 de trăgători, alături de care au luptat corp la corp cu nemţii. Din 
încleştarea aceasta pe care maiorul o descrie drept „beţie a sângelui ... vitejie 
sau deznădejde"43 nu reuşesc să scape decât câţiva. Căpitanul Vernay, deşi ştia 
să înoate, a fost lovit de un glonte sau de o schijă şi s-a înecat în Siriu44

. 

Şeful Marelui Stat Major, generalul Constantin Lăzărescu, va aproba 
propunerea colonelului Culici, dispunând „construirea unui monument la 500 
metri de ieşirea de nord a satului Doaga, care să comemoreze pe eroii Diviziei 
a 5-a, căzuţi în mare număr în apărarea uneia din părţile de sud ale Moldovei -
podul de la Cosmeşti şi care monument să reamintească şi pe soldatul, ofiţerul 

39 Coord. general - colonel Vasile Milea, acad. Ştefan Pascu, general - locotenent dr. Ilie 
Ceauşescu, op. cit, pp. 96-97. 

40 Ibidem, p. 98. 
41 Jon I. C. Brătianu, Discursuri, voi. 4, Bucureşti, 1923, pp. 432-433. 
4~ Gen. col.(r) Constantin Popescu, Memorii, Societatea Scriitorilor Militari, 2004, p. 118. 
~ 3 Ibidem, p.119. 
44 Ibidem, p.120. 
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şi patriotul desăvârşit ce a fost căpitanul Vernay"45
. Din păcate, proiectul de 

ridicare a monumentului a eşuat. 
Indiferent de grad, francezii şi-au făcut datoria în slujba României. 

Generalul Berthelot elogia într-un raport din 19 august 1917, expediat 
superiorilor săi, curajul căpitanului aviator Maurice Gond din misiunea 
aeronautică franceză, care doborâse un avion german într-o luptă aeriană 

desfăşurată lângă Bârlad. Acesta a fost propus de Berthelot pentru „Legiunea 
de Onoare". Autorul documentului evidenţia, de asemenea, faptele de vitejie 
ale locotenentului Berge, detaşat pe lângă comanda Regimentului 46 infanterie, 
care a fost rănit în timpul luptelor din zona Slănic, fiind apoi dat dispărut. La 
pagina 16 din fragmentele de jurnal ale generalului donate Muzeului Judeţean 
Buzău46 apare menţionat comandantul Mercier, cu ocazia vizitei pe care regele 
i-o face la Spitalul Brâncoveanu pentru a-i acorda Ordinul „Steaua României". 
Locotenenţii Kergolayet, de Maille, sublocotenentul Pierre Cordonnier şi 

adjutanţii J. Texier şi V. Chandon au fost distinşi cu Ordinul „Mihai Viteazul" 
şi au fost înscrişi pe plăcile monumentului „Eroilor aerului" din Bucureşti, 
numărându-se printre cei 11 ofiţeri ai Misiunii franceze cărora regele României 
le acorda, la 9 august 1917, cele mai înalte distincţii de război ca recunoaştere a 
contribuţiei directe în derularea luptelor eroice ale Armatei române din timpul 

.. 47 
vem 

Berthelot, eroul uitat al francezilor şi eroul omagiat al românilor 
Misiunea militară franceză rămâne înscrisă în memoria istorică a 

românilor, dar este un episod uitat în Franţa. Generalul e puţin cunoscut în 
Franţa, deşi a contribuit la victoria din 1918, mai ales în Europa de Est. În 
România, numele său este onorat şi astăzi. Dovezile sunt suficiente pentru a 
întări afirmaţia: 

a) existenţa unei străzi care-i poartă numele la Bucureşti, dar şi la Iaşi, 

nume acordat după Primul Război Mondial; 
b) un sat la poalele Carpaţilor care, din 1923, poartă numele generalului 

pentru a desemna locul în care se afla proprietatea de 60 de hectare pe care 
acesta a primit-o din partea guvernului de la Bucureşti în judeţul Hunedoara; 

c) decorarea cu cele mai înalte distincţii ale statului român: Ordinul 
„Steaua României" în grad de Cavaler, acordat de regele Ferdinand la 19 
martie 1917 şi Ordinul „Mihai Viteazul", acordat de suveran la 23 iulie 1917. 
Decretul privind conferirea Ordinului „Mihai Viteazul" evidenţia faptul că, în 
calitate de şef al Misiunii militare franceze, a avut merite deosebite „în 

45 Teofil Oroian şi Gheorghe Nicolescu, Şefii Statului Major General Român (1859-2000), 
Editura Fundaţia „General Ştefan Guşă", 2001, pp. 158-159. 

46 Vezi supra, nota 35. 
47 Escadrila Nieuport 3, Jurnal de front 1916-1917, Bucureşti, Editura Militară, 1986, p. 111. 
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conducerea operaţiunilor militare din 1916 şi la reorganizarea armatei române 
în 1917"48

• De menţionat că tot în vara anului 1917, autorităţile militare 
franceze i-au acordat generalului Berthelot înaltul ordin „Legiunea de Onoare" 
ca recunoaştere a meritelor sale incontestabile în strângerea relaţiilor franco
române. 

d) declararea lui ca cetăţean de onoare al României prin votul 
Parlamentului la 21 mai 1917. Această ocazie este văzută de ministrul I. G. 
Duca ca „o nouă şi călduroasă manifestaţie de simpatie pentru sărbătorit, 

pentru Franţa şi pentru întreaga Misiune militară"49 , iar de beneficiar, ca o 
mare satisfacţie: „Am fost înştiinţat că Senatul şi Camera Deputaţilor m-au 
proclamat cetăţean de onoare al României, cu aclamaţii şi cu o unanimitate de 
voturi ce mă flatează în mod deosebit"50

. 

e) alegerea sa ca membru de onoare al Academiei Române în 1926. 
f) în 1957, o adevărată „potemkiniadă" este surprinsă de istoricul şi 

criticul literar Alexandru Săndulescu, fost elev al liceului Ferdinand I, astăzi 
Al. Vlahuţă din Râmnicu Sărat, într-un volum de memorii. „S-a întâmplat să 
mă aflu la Iaşi - îşi aminteşte scriitorul - cam o dată cu împlinirea a 40 de ani 
de la bătălia de la Mărăşeşti. Urma să vină şi o delegaţie a foştilor combatanţi 
francezi care făcuseră parte din Misiunea militară de sub comanda generalului 
Berthelot. Acesta locuise în 1917-1918 într-o casă boierească, pe o stradă care, 
după război, i-a purtat numele. Mai mult, în semn de recunoştinţă pentru marile 
lui merite, i se ridicase un bust, chiar în grădina Teatrului Naţional. Dar 
autorităţile comuniste îl dăduseră jos de pe soclu, iar strada fusese rebotezată 
<Karl Marx>. Acum, intraseră în panică: ce vor zice vechii combatanţi 

francezi, care, măcar unii dintre ei, ştiau de existenţa bustului, ca şi a străzii 
Generalului Berthelot? În mare grabă primăria a înlocuit plăcuţele marxiste cu 
numele generalului expropriat şi, spre norocul ei, a găsit şi bustul în fundul 
unei pivniţe a teatrului şi, după ce l-a curăţat şi lustruit, l-a reinstaurat pe soclu. 
În sfârşit, activiştii răsuflau uşuraţi. Au venit oaspeţii, încântaţi să treacă pe 
strada purtând numele ilustrului lor comandant, care, totodată, îi privea şi de 
sub chipiul de bronz al statuii ce părea neclintită de la inaugurare. A doua zi, 
după ce delegaţia franceză a părăsit laşul, bustul şi-a reluat locul într-un cotlon 

48 Gh. Nicolescu, Misiunea Berthelot. Raporturi de comandament româno-franceze între anii 
1916-1917, Focşani, Editura Empro, 1998, p. 118. 

49 I. G. Duca, Memorii, voi. III, Războiul, partea I, 1916-1917, Bucureşti, Ed. Machiavelli, 
ediţie de Stelian Neagoe, Bucureşti, 1994, p. 89. 

50 Henri - Mathias Berthelot, General Henri Berthelot and Romania: memoires et 
correspondence 1916-1919, Edited by Glenn E. Torrey, Columbia University Press, New 
York, 1987, p. 124. 
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întunecos din pivniţă, iar strada a redevenit <Karl Marx>. Nu erau de ajuns 
puşcăriile, memoria colectivă românească trebuia în continuare bine spălată"51 • 

g) amplasarea la 28 ianuarie 2001 a unei plăci de marmură albă pe faţada 
primăriei din satul care îi poartă numele, cu ocazia celei de-a 70-a comemorări 
a morţii generalului francez. Pentru a-i celebra memoria, s-au reunit autorităţi 
judeţene, civile, militare şi religioase, populaţia satului, o gardă de onoare şi o 
fanfară militară. Eroul pe care „Marea Soră" l-a trimis pentru a salva România 
a fost celebrat şi prin interpretarea Marseillaise-ei şi prin organizarea ulterioară 
a unui referendum, prin care locuitorii au votat în proporţie de 90% revenirea la 
denumirea aleasă în 1923. Cu ocazia împlinirii a 140 de ani de la naşterea 
generalului, pe 7 decembrie 2001 se organizează un Te Deum la biserică, o 
defilare şi o ceremonie militară, se ţine un discurs şi un program artistic la care 
participă, din nou, tot judeţul şi locuitorii satului. Pentru a-i celebra memoria, i 
se organizează şi o pomană. Un cor de elevi interpretează cântece franţuzeşti, 
iar directoarea şcolii spune că şi-ar dori ca elevii să corespondeze cu copiii 
dintr-o şcoală franceză, pentru că învaţă limba la şcoală. La aceste manifestări, 
Ambasada Franţei nu este prezentă; doar un descendent al generalului, 
Christian Vigne, care este profund impresionat de atitudinea românilor52

. 

h) generalul a primit diferite porecle, unele afectuoase, precum „Papa 
Berthelot"53

, altele cu adevărat răutăcioase, date de soldaţii români, care îl 
numeau, datorită fizicului său, „Burtăloaie". Regina Maria va sintetiza părerea 
românilor în memoriile sale, spunând cu admiraţie, că „era un om vesel, rotund 
la trup şi plin de optimism, înviorător. Îmi plăcu din prima zi, dar văzui îndată 
că va avea mult de învăţat până să cunoască pe români şi adevărata stare de 
lucruri de la noi"54

• 

i) generalul Henri Mathias Berthelot a rămas legat de pământul 

românesc, chiar şi după plecarea din România. Astfel, cu ocazia unirii de la 1 
decembrie 1918, a spus următoarele cuvinte: „Sângele eroilor căzuţi în luptele 
Marelui Război să fie pentru tine, o, frumoasă Românie, sămânţa de noi virtuţi, 
în aşa fel încât copiii tăi să fie mereu demni de părinţii lor şi gata să-ţi apere 
pământul sacru, atât de des invadat, dar în cele din urmă întregit prin efortul 

51 Alexandru Săndulescu, Operaţie pe cord deschis, Editura Universal Dalsi, 2002, p. 127. 
52 Le generale Berthelot, un Forezien Heros national en Roumanie, în Revue Forez info, 

portai! regional Saint Etienne Forez, în https://forez-info.com/encyclopedie/histoire/174-le
general-berthelot-un-forezien-heros-national-en-roumanie.html, publicat pe 22.05.2007, 
accesat la data de 11.07.2016. 

53 Idem. 
54 Maria, Regina României, Povestea vieţii mele, ediţie de Ioan Cracă, voi. III, Bucureşti, 

1991,p. 84. 
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ultimelor generaţii"55 . Manifestându-şi ataşamentul faţă de România, în 
momentul defilării unui detaşament român la parada militară de la Paris, din l l 
noiembrie 1919, generalul Berthelot s-a adresat generalului Ferdinand Foch cu 
unnătoarele cuvinte: „Foch, saluez! Cest la famille!"56

. 

Recunoaşterea meritelor Misiunii franceze vine din partea Ministerului 
de Război francez care, la 28 august 1917, cita în ordinul de zi al armatei 
franceze Misiunea militară franceză „pentru impulsul viguros şi strălucit dat 
colaboratorilor pentru îndeplinirea datoriei de organizare care i-a fost 
încredinţată... pentru devotamentul şi spiritul de sacrificiu, evidenţiat de 
comandamentul român, care îi aduce un omagiu pentru exemplul dat, pentru 
ridicarea moralului Annatei române şi pentru serviciul deosebit adus cauzei 
aliaţilor"57 . 

Rolul Misiunii militare franceze a depăşit intervalul istoric 1916-1918, 
amintirea sa fiind păstrată peste tot în România ca o dovadă de fraternitate şi 

solidaritate exemplară cu Franţa. 

55 http://www.istorie-pe-scurt.ro/henri-berthelot-francezul-care-a-grabit-marea-unire/, accesat 
la data de 18.05.2016. 

56 http://www.assemblee-nationale.fr/l 2/europe/rap-info/i3019 .asp, accesat la data de 
18.05.2016. 

57 A.N.l.C., fondul Microfilme Franţa, rola P.11.5193, cadrul 591, în Andre Corvisier, Dumitru 
Preda, op. cit., p. 15 7. 
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